

遭禁赛八年 孙杨决定上诉



■ 孙杨决心将官司打到底 图 IC

本报讯 (记者 陶邢莹) 昨天下午5时,国际体育仲裁法庭(CAS)宣布,因中国游泳名将孙杨未能遵守世界反兴奋剂机构的规定,破坏反兴奋剂取样,对其作出禁赛8年的处罚决定。孙杨随后在微博上表示感到震惊、愤怒和不能理解,已委托律师依法向瑞士联邦最高法院提起上诉。

在昨天CAS公布的裁决书中,解释了孙杨为何遭长达8年的禁赛:仲裁委员会认为,当时对孙杨进行反兴奋剂检查取样的工作人员符合世界反兴奋剂机构的规定,而孙杨对自己破坏反兴奋剂取样的举动未能提供有说服力的解释,且孙杨不能因单方面认为反兴奋剂取样程序不合法而破坏取样。因此,法庭认为孙杨违反了反兴奋剂相关规定,并考虑到这是他第二次违反规定,决定支持世界反兴奋剂机构针对国际泳联判定孙杨无过错的上诉,裁决孙杨禁赛8年并立即生效。

世界反兴奋剂机构在上诉时提出2-8年的禁赛期,CAS最终裁决的禁赛期是8年。同时,CAS认为,由于没有证据表明孙杨在2018年9月4日抗检前有任何服用兴奋剂行为,因此孙杨在裁决之前的所有比赛成绩仍然有效,包括2019年7月的光州世锦赛。

根据相关规定,孙杨可以在30天内就CAS仲裁结果上诉至瑞士联邦最高法院。

中国泳协在官方声明中对裁决表示遗憾,称支持孙杨继续以法律手段维护自己的合法权益。同时希望世界反兴奋剂机构、体育组织、兴奋剂检查代理机构改进、完善规则,严格执行规则包括兴奋剂检查人员资质要求,不能忽视运动员个人合法权利,不能让任何人都可以去从事与运动员切身利益密切相关的兴奋剂检查工作。

2018年9月4日,国际泳联(FINA)授权的样本采集机构——国际兴奋剂检查管理公司(IDTM)三名工作人员至孙杨住处对其进行赛外反兴奋剂检查,孙杨认为工作人员未经专业培训、不具备法定资质,因此拒绝配合。针对此事,国际泳联召开听证会并裁定孙杨并未违规。但世界反兴奋剂机构(WADA)不满该结果,于2019年3月向CAS起诉孙杨和国际泳联。

2019年11月15日,孙杨一案听证会在位于瑞士洛桑的CAS总部举行,在孙杨的要求下,听证会公开开庭审理。

云比赛 云直播 云采访

中国跳水“梦之队”尝试新型备战模式



■ 陈芋汐(左)与卢为在光州游泳世锦赛领奖台上 图 新华社

体坛观察

当国内所有体育赛事一律暂停,健儿们如何备战东京奥运会?老百姓观看体育赛事的需求又如何满足?

中国跳水“梦之队”这两天开启2020年冠军达标赛“云比赛、云直播和云采访”,参加比赛的选手为“全明星阵容”,现场有裁判、有DJ、有网络直播解说以及中英文字幕,领队周继红还客串了一回现场记者……这是新冠肺炎疫情下首支“试水”直播赛事的国字号队伍,“尽管目前我们在封闭集训,但训练要有一个目标,必须调动运动员的积极性和紧张感,这是我们举办这场比赛的初衷。”周继红说。

计划变了 比赛不变

中国跳水队本来应该赴加拿大,参加鼠年第一场世界跳水系列赛。如今,上半年的训练和赛事安排,全部被打乱了,中国跳水队每天在北京的训练馆里闷头苦练。

这场达标赛是严苛的。男子双人十米台上,曹缘独自站上了跳台,他身边的搭档陈艾森因伤缺席,即便如此,曹缘还是单独完成了所有轮次的动作。周继红道出其中原委:“目的是要让曹缘身兼三项,在这三天的比赛中拉他的体力和能力,得到整体的锻炼。所以,即便搭档受伤了,也要把双人跳台的这一套动作完成。”

中国首位跳水世界冠军史美琴通过网络观看了直播后点评道:“长期自顾自训练,运动员很容易产生精神疲劳,既然无法参加系列赛了,那么就在和加拿大比赛差不多的时间里,举行一场赛制一模一样的测试赛,让运动员始终保持该有的紧张感。”

达标奖励 激烈刺激

这场达标赛前,每一位运动员和教练员以及采访记者,都收到了这样一份比赛流程,第一行赫然写着——2020年中国跳水冠军达标赛目的:制定的达标,激励每个运动员,有目标达到标准,不是奥运选拔!还有一份公开透明的达标标准:女台双人350分;男板单人535分……单人项目参加决赛运动员达标,给予奖励;双人项目运动员达标给予奖励。

上海小将陈芋汐在进入国家队的两年里进步显著,这次女子双人十米台预赛上,陈芋汐/张家齐以375分的成绩遥遥领先,不仅率先达标,还超出一个月前的奥运选拔赛(疫情暴发前最后一场)近10分。周继红点评道:“这两个小运动员的三个自选动作跳得很出色,只有第一轮的不同步稍微差一点,从整体的动作质量和水平来讲还是挺高的。”

三天的比赛,有预赛、半决赛和决赛,裁判打分和奥运接轨。作为享誉世界的“梦之队”,中国跳水队的队内比赛激烈程度,远超国际水平,堪称“地表最强”。

试水直播 现学现干

其实,跳水队每隔一阵都会办测试赛,只不过,这次在全封闭中比赛,由一批现学现做的工作人员,完成了现场直播和现场采访。

在腾讯的直播平台上,解说嘉宾由前奥运冠军李娜担任,现场镜头同奥运会一样,会给到运动员跳完后同教练交流、冲水放松等细节,比赛间歇还有动感十足的音乐。周继红透露了一个小细节,“我们后台的大屏幕打分都是手工打字上去的,直播团队是训练局、科研所和游泳队工作人员边学边干,然后联合中国联通、央视、腾讯和今日头条发送信号。”

由于媒体无法到现场采访,周继红不仅要通过电话、微信回答相关问题,还“客串”记者,帮助记者们就感兴趣的话题询问运动员,完成“云采访”。

封闭集训下,中国跳水队成了第一支尝鲜“云直播、云比赛、云采访”的队伍。在周继红看来,尽管疫情打乱了奥运备战,但中国跳水队整体比赛的节奏和训练的节奏,不会变。

本报记者 陶邢莹

曾与徐寅生上演“十二大板”

日本乒坛名宿星野展弥去世

本报讯 (记者 陶邢莹) 日本乒乓球媒体日前披露了一则令乒界感到沉重的消息——日本乒坛名宿、前世界冠军星野展弥于2月22日不幸逝世,享年83岁。星野展弥是中国乒坛的老朋友,他曾经在1961年北京世乒赛男团决赛中,同中国队的徐寅生上演“十二大板”,成为一段经典历史。得知星野展弥去世的消息后,国际乒联终身名誉主席徐寅生、亚乒联盟终身名誉主席李富荣作为星野相识多年的老友,通过中国乒协向日本乒协发送唁电,对星野先生为推动亚洲及世界乒乓球运动的发展、促进中日两国人民之间的交流和友谊作出贡献表示敬意,并对其家属表示深切慰问!

1937年2月1日,星野展弥出生于日本大阪,高中时,在观看了获村伊智朗和富田芳雄(1954年世乒赛男团冠军)的表演赛后大受震撼,开始打乒乓球。1959年他获得世乒赛男团冠军,

1961年与木村兴治合作获得男双冠军。

1961年,世乒赛第一次来到中国,那也是新中国第一次举办世界大赛。那一届世乒赛,也是国乒扬威世界的开始。中国捧起男团冠军奖杯,徐寅生与星野经过“十二大板”较量后,徐寅生反败为胜,给那届世乒赛留下浓墨重彩的一笔。

退役之后,徐寅生和星野展弥是共同推动中日乒乓球友好交流活动的好朋友。2007年,星野展弥应邀到上海参加中日乒乓球友好交流活动,送给徐寅生一封亲笔信。

徐寅生先生:

时近时远的涛声
是巨浪和微波的心跳
听啊 我的好友
这迫不及待的歌唱
是期待中日世代友好的心声
——二零零七年七月五日星野展弥



■ 徐寅生与星野展弥2007年老友重逢

周国强 摄